



9月22日，宁波狮丹努集团有限公司退休人员江女士从上海徐汇区中心医院出院了。和以往不同的是，这次住院共花费了9000多元，但她只需支付自费部分的600多元就可以了。

“之前，我先要全额付掉住院费，然后去宁波市设在上海静安区原平路的报销窗口报销。”江女士说，七八年前，她甚至还要和爱人到宁波报销。相比之下，现在真的太方便了。

今年7月，全省各地医保系统均已如期接入国家异地就医结算系统，实现全国联网运行，两种情况下参保人员住院不再需要“全额垫支、跑腿报销”了。其中，宁波参保人员长期居住在省外的，在已纳入国家跨省异地就医结算系统的医院住院，可以凭本人社会保障卡直接结算医疗费了；省外参保人员长期居住在宁波的，在我市接入该系统的医院住院，同样可以凭本人社会保障卡直接结算医疗费。

不用“全额垫支、跑腿报销”

宁波市民 异地部分医院就医 直接结算



江女士展示医药费发票。

A 我的获得感

宁波狮丹努集团有限公司退休人员 江女士
在沪就医再也不用回甬报销了

今年65岁的江女士是上海知青，2002年从宁波狮丹努集团有限公司退休后，就和爱人定居上海。

“我是一个老病号，经常跑医院。”江女士说，刚退休时，她在上海看病，每半年还得回宁波报销医药费。“每次都是坐火车去的。坐在火车上，我想，等我和我爱人年纪越来越大，身体吃不消了，可怎么办？”

让她惊喜的是，七八年前，为了照顾这些长期居住在上海的医保参保人员，宁波市在上海市静安区原平路设立了一个报销窗口。“那里虽然不是市中心，但交通挺便利的，所以对我们来说，已经方便了不少。”

不过，在上海市静安区原平路设立的报销窗口虽然让江女士不用再回宁波办理报销手续了，但仍要先全额垫付住院费用。

2008年，江女士查出患有甲状腺疾病；2013年，又查出患有乳腺癌，为此她要经常住院化疗。

“每次住院的费用都需要自己先垫付，所以家里要准备一笔数额不小的现金。每次出院后，还要及时去报销，否则下一次住院又要拿出一笔现金。”为此，女婿好几次都是请假去办理报销的，耽误了不少工作。

今年7月，江女士得知，上海部分医院已纳入国家跨省异地就医直接结算系统。她马上咨询宁波社保部门的工作人员，工作人员说像她这种情况，只要备个案，在上海住院的话，就可以使用医保卡直接结算。

真的这么方便吗？9月20日，江女士到医院住院做例行检查并配了点药。9月22日，她结账时，工作人员告诉她只需付665元就行了。“我还特意看了一下账单，发现总费用需要9140元。要在以前，我需先把9000多元费用结清后才能去报销。”

江女士查了下相关政策，参保人员跨省异地就医住院医疗费用直接结算，待遇标准按照“就医地目录、参保地待遇”进行享受，即基本医疗保险药品目录、医疗服务项目目录和收费标准按照就医地规定的支付范围、自付比例及有关规定执行；住院医疗费用的起付标准、医保基金支付比例和最高支付限额等按照宁波医保待遇政策执行。“可以说，我现在基本享受了和上海人一样的医保待遇了。”

为此，江女士在接受记者采访时说的最多的是“感谢”。“真的很感谢宁波的社保部门，让我们这些住在外地的退休人员享受到了这么大的方便。”不过，江女士也指出，除了住院费外，门诊和急诊的费用仍需自己先垫付再报销。

“我衷心地希望，国家有关部门能继续推进改革，让异地门诊和急诊的费用也能直接用医保卡结算，让我们老百姓的生活越来越方便。”

B 一组数据

目前，全国已开通7370家跨省异地就医住院医疗费用直接结算定点医疗机构。其中，在上海有483家医院接入，在浙江省接入该系统的213家医院中，宁波有21家。

同时，人社部也已开通跨省异地就医网上公共服务查询系统（<http://si.12333.gov.cn>），参保人员可上网查询本人参保地、本人异地住院的医院是否已纳入异地就医结算系统，还可以查参保人本人备案情况、参保人跨

省异地就医费用等。

至9月上旬，宁波全市已完成异地安置退休人员、常驻外地工作人员、异地长期居住人员和异地转诊人员的就医备案47340人。同时，截至10月10日，宁波参保人共有442人次在上海、北京、广东等省市就医，发生费用1181万元。同时，共有90人次外省参保人在宁波医院，发生费用142万元。

C 部门之言

市社会保险管理局副局长 陈英

我市跨省异地就医直接结算工作走在全省前列

其实，在这次接入异地就医直接结算系统之前，我市还有一次改革，让宁波所属各县市的参保人员来市区看病的时候，实现同城待遇，不用“全额垫支、跑腿报销”。

2011年开始，我市实现了职工医保市级统筹，随后进行城乡医保整合并轨，实现了城乡居民医保市级统筹，让全市范围内同类人群医保待遇统一，实现“同城同待遇、同城无异地”。

2015年，我市对县（市）医保系统进行市级集中，实现“全市一盘棋”，为整体纳入国家、省异地就医结算平台创造了条件、打好了基础。医保系统集中层次在全国同类参保规模城市中处于前列，确保了全市政策执行统一，提高了应对省、国家异地结算规则调整能力，有效保证了我市参保人员异地就医结算的稳定性。

今年6月16日，经人社部测试和开通确认，我市开通跨省异地就医结算资格，21家省一卡通定点医院同步接入国家异地就医结算系统。在此过程中，宁波市跨省异地就医结算工作在全省各地市中还跑出了“两个第一”。

其中，一个第一是双向结算成功人次。7月22日至10月10日，宁波参保人共有442人次在上海、北京、广东等省市就医，发生费用1181万元。同时，共有90人次外省参保人在宁波医院就医，发生费用142万元。

另一个第一是异地备案人数。至9月上旬，宁波全市已完成异地安置退休人员、常驻外地工作人员、异地长期居住人员和异地转诊人员的就医备案47340人，是全省异地备案总人数的一半以上，远超省内其他地市。

实现异地就医社保卡直接结算，解决了“资金垫付、报销跑腿”问题，也有效杜绝异地就医回参保地报销带来的冒名就医、假票据等漏洞。

下一步，我市将结合“最多跑一次”要求，简化异地就医备案手续、优化备案流程，推进网上备案登记，并将所有参保人员异地居住纳入备案范围，实现备案人员的医疗费直接结算。

另外，还要在自愿申报的基础上鼓励将异地就医人员选择较多的基层医疗机构纳入异地定点。 记者 林伟 通讯员 任社